

ELŐFIZETÉS:
 Évi ára... 12 kor.
 Fél évre... 6 kor.
 Negyed évre... 3 kor.

*
 A lap szellemi részét illető
 különlemények a szerkesztő-
 nek, anyagilag a laptulajdo-
 nosnak küldendők.

BÁCSKA.

MEGYEI KÖZÉRDEKŰ POLITIKAI KÖZLÖNY.

HIRDETÉSI DÍJ:
 egy 1 hasábos petit sor 20 fill.,
 többször hirdetésnél olcsóbb.
 Nyitási sor 50 fillér.

2

A hirdetések BITTERMANN
 NÁNDOR ES FIA könyv- és
 könyvnyomtatás-fogadtatók
 el.

Kéziratok nem küldetnek vissza.

Egyes szám ára 20 fillér.

Megjelen minden kedden és pénteken.

Egyes szám ára 20 fillér.

Orvosok államosítása.

A bártfai orvosgyűlésen több oldalról panaszkodtak, hogy a gyermekhalandóság hazánkban még mindig igen nagy s e tekintetben messze elmaradunk a kulturált országok mögött. Megnyugvásunkra szolgál ezért a hír, hogy a belügyminisztériumban már teljesen elő van készítve a törvényjavaslat, mely a közegészségügyi szolgálat legfontosabb közegeinek, a körorvosoknak államosítását van hivatva keresztülvinni. Maga az eszme nem új, hiszen egészségügyi viszonyainknak a nyugati államokénál kedvezőtlenebb volta már régen a bajok kulforrására, a hivatalos állásban levő orvosok sanyaru helyzetére irányította kormányzatunk figyelmét, de mégis a Széll-kormány érdeme, hogy a régóta felhangzott óhajtatásokat és felmerült terveket a megvalósítás útjára igyekszik terelni.

A modern állam legfontosabb érdeke a közegészségügynek minél intenzívebb ápolása.

A nemzet gazdasági fejlődése, az erő, melyet a népek versenyének mérlegére dobni képes, attól függ, vajjon kedvező-e az egészségügyi viszonyok? Ezen tétel igazságát úgy a tudomány, mint a gyakorlat emberei már régóta felismerték s ennek volt következménye, hogy a nyugati államok óriási anyagi áldozatok árán mintaszerű közegészségügyi szervezeteiket létesítettek s azoknak folytonos tökéletesítésén törekednek.

Mi is most ünnepeljük a közegészségügyről rendelkező 1876. XIV. törvények megalkotásának 25 éves jubileumát. E törvény tanúsága annak, hogy a közegészségügy törvényhozási szabályozásának fontosságát hazánkban is már régen felismerték. E törvénynek azonban eredendő hibái vannak. Szabályai és rendelkezései minden tekintetben kielégítik ugyan a modern orvostudomány és higiénia követelményeit, de alkotói annak folytán, hogy minél tökéletesebb törvényhozási művet hozzanak létre, nem számoltak kellően a mindennapi élet követelményeivel és szem elől tévesztették a pénzügyi szempontok megfontolását. Főleg az utóbbi körülmény okozta, hogy a törvénynek számos jeles intézkedése mindvégig papíron maradt és a valóságban végrehajtva soha

sem lett. Másik eredendő hibája a törvénynek az, hogy megalkotta ugyan a körorvosi intézményt s arra a közegészségügyi igazgatás legfontosabb teendőit rá ruházta, — de a körorvosok ekszisztenciájának biztosítását elmulasztotta. Régi igazgatás csak akkor lehet jó, ha közegei jól vannak dotálva. Kétszeresen megfontolandó ez a közegészségügynél, mely közegeinek nem csupán munkaerejét veszi igénybe, hanem életüket is folytonos veszélyeztetésnek teszi ki. Természetes, hogy ily körülmények mellett az orvos nem fog lelkesülni hivatalos működésért, elvégzi az okvetlenül szükséges teendőket, de nem lehet töle várni, hogy a sanyaru javadalmazás mellett a kötele munkán felül még buzgóságot is fejtsen ki. Ily okok folytán hiúsult meg a törvény intenciója.

A belügyminisztériumban most elkészült javaslat első sorban ezen a hiányosságon akar segíteni. A közegészségügyi igazgatás legnagyobb fontossággal a végrehajtás alsó fokán bír, mert az intézkedések, melyek itt szükségeltetnek, a dolog természeténél fogva momentán jellegűek, gyors elhatározást kívánnak s a legtöbb esetben kizárják a felsőbb hatóság utasításainak bevárását. Ezért itt van szükség szakképzett és jól fizetett orvosokra, kik teendőiket lelkiismeretesen teljesítik. Ezen szempontnak hódolva, a javaslat kimondja a körorvosok államosítását, fizetés és nyugdíj tekintetében egyenlősíti őket az állami tisztviselőkkel. — A kezdet szerényen indul, de tekintetbe kell vennünk, hogy a körorvosoknak e törvényjavaslatban meghatározott minimális fizetése is, hozzászámítva a kapcsolatos kiadásokat, néhány millió koronával fogja háztartásunkat megterhelni s ha a közigazgatás az egész vonalon államosítva lesz, a közegészségügyi kiadások eddig még nem képzelt magasságot fognak elérni. A javaslat csak a minimális fizetést állapítja meg s nem zárja ki, hogy később — midőn az állam pénzügyi helyzete jobbra fordul — a közigazgatás keretében működő orvosok is fizetésemelésben ne részesüljenek.

Közegészségügyi viszonyaink tartós javulása úgy lenne teljesen elérhető, ha az egészségügyi szolgálat a törvényhatóságoknál is államosították,

mint az állategészségügy terén történt. Minthogy azonban ez csak a közigazgatás teljes államosítása után volna keresztülvihető, a Széll-kormány eddig követett irányzatának megfelelően, elsősorban a legsürgősebb bajokon akar segíteni s ezt eléri azáltal, hogy a közegészségügyi közigazgatás legfontosabb közegeinek, a körorvosoknak anyagi viszonyait tartósan megjavítja s kiemeli őket eddigi prekár helyzetükből.

Rendkívül áldásos hatással volna közegészségügyi viszonyainkra, ha a tervezett fizetésjavítással kapcsolatosan morális tekintetben is javulna az orvosok helyzete. Értjük ezalatt, hogy az orvosközégek az eddiginél önállóbb hatáskörrel ruházhatnának fel s ne csupán mint véleményező közégek szerepelnének. A törvény meghagyja ugyan, hogy a közigazgatási hatóságok egészségügyben „rendszerint“ szakközégek véleményét kérik ki, de ez a „rendszerint“ a gyakorlatban igen rendszertelenül és hiányosan lett alkalmazva, a szakértő orvos véleményét a hatóságok, különösen az alsó fokokon ritkán veszik igénybe s sulyt még ritkábban fektetnek rá, mi a közigazgatás terén működő orvosi karra nézve felette lealázó. E bajon pedig könnyen lehetne segíteni, ha a törvény kimondaná, hogy kizárólag szakértelmet igénylő egészségügyekben orvosszakközégek önállóan és quasi „hatóság“ intézkedik. Ha az orvosok ezen jogkörrel felruházhatnának, tekintélyük erősen megnövekednék, a mire annál is inkább szükség van, mivel az egészségügyi intézkedések sikertelenségének oka jórészt abban rejlik, hogy az orvos, hiányozván nála a hatósági „fellépés“, nem képes rendelkezéseinek a köznépnek érvényt szerezni.

Megjegyezzük, hogy vármegyénk orvosi szövetsége volt az első az országban, mely az államosítási javaslatot megalkotta és ez lesz főtárgya a folyó hó 15-én Budapesten megtartandó orvos szövetségi kongresszusnak.

Kívánatos lenne, ha a javaslatot még a jelenlegi országgyűlés intézné el. De amennyiben ez lehetséges nem volna, úgy az új törvényhozási ciklusnak legsürgősebb teendőjét kell, hogy képezze, mert a javaslat magasabb nemzeti érdekeket szolgál.

Sz. P. dr.

A „BÁCSKA“ tárcája.

Megtaláltak.

Az esti szellő lang fuvalma
 Gyöngéden lassan rámbajolva
 Azt súgja hogyha atkarollak
 Megtaláltak.

A csillagok a holdnak fénye
 Ha reszketőn tűznek a földre
 Azt súgtogják ha megcsókollak
 Megtaláltak.

A természetnek lágy zenéje
 Halkan súgtogja be az éjbe
 Ha ajkamhoz tapad az ajkad
 Megtaláltak.

Szívemet is a boldogságom
 Elringatja mint édes álom
 Es balat rebegnek ez ajkad
 Megtaláltak.

Edith.

A CSILLAGÁSZ.

— Karcolat. —

Írta: **Veszeliinovits Milorád.**

A napokban egy kedves vendég lepte meg Dusi barátunk vendégszerető házat. Rég várt, kedves vendég. Jövetelének meg volt a különös célja; tanulmányuton volt. Nem a bácskai virtust, az ivást, hanem csillagokat jött vizsgálni, amelyek Bácska szép római felett oly szépen ragyognak.

Amikor bemutatott, nagyot nevettem szemébe. Bemérem, hogy ez udvariasság volt tőlem, de nem tehettem róla, mert szerfelett neveltséges volt előttem jövetelének célja s még komikusabb volt a bácskai terrain.

Csak három rövid napra szabta ki előre ittmaradását s mint afféle förtömgő hlozopter, előre jelezte három napi programját.

E szerint: az első nap pihenteti elméjét, no meg az utazás nehézségeitől elzibbadt tagjait; második nap „működik“; (érted: csillagokat vizsgál tudományos szempontból) s a harmadik, vagyis az utolsó napon csillagvizsgáló szereit és toilette-málháját rendezzi a tovatüzáshoz.

Hogy eme programját mért nem tartotta be, nem rajta mult, hanem a vendégszerető Dusi barátunk meg a többi társaság.

De kezdjük csak előlről.

A városba, a számozatlan bérkocsin (mert ilyen is van most Zomborban!) Dusi barátunkhoz hajtatott, ahol egy-két tizenhárompróbas testvér által a legszívélyesebben „trojanicá“-val üdvözölve lett s miután a felajánlott poharak tartalmát között megitta, már a kellő alap meg volt fektetve. A sok tősz és üdvívalgás után, csak nehez szerrel értethették meg vele, hogy bácskai ifjak által rendezendő mulatságra viszzük s felkértük, hogy a bácskai viszonyokhoz képest derekasan viselje magát.

Miután a szépitészeti műveleteken tulesett, hát elvittük a mulatságra. Előre jeleztük, hogy itt sok ragyogó csillagot lát a — táncteremben, de ő kijelentette, hogy csak az égi csillagokat keresi. Vendég, éljen kénye-kedve szerint.

Miután a táncterembeli fényességek, nem igen érdekelték, hát helyet foglaltunk Sztipó kertjének egyik hosszukás asztalánál, tudva jól, hogy ennek a társaságnak a csillagász ur megadja a vonzerőt s többen csatlakoznak majd hozzánk.

Feri, a pincér, látva, hogy mi ennél az asztalnál sátrat rakunk, illedelmesen bajlongva, parancsainkat várta s egy liter sillent egy üveg parádi-vizzel tett asztalunkra.

A csillagász csak amult-bámult. Felfoghatatlan volt előtte, hogy hármunknak egy litert hoznak. Hisz ez előtte hibetetlen dolog. De látva a bort az asztalon, be kellett nyugodnia.

Kezdetben csak szépen, csendesen iddógáltunk s közbe-közbe dudogtunk is egy-egy ropogós nótát. Be kell ismernem, hogy keveset dudogtunk, többet ettünk, de legtöbbet ittunk. Hisz a bor adja meg az embernek a hangulatot.

Meg is lett a várt emelkedett hangulat!

Ily emelkedett hangulatban helyet kínáltunk egyik úriembernek, akiknek bemutatott Lenárd vendéglőnk, a csillagászt!

Nagyon örültek a szerencsének, mert ők eddig csak képen láttak csillagászt. A társaság egyik kedvelt alakja, — ha jól emlékszem — épp a Bezdáni Feri barátunk nem is átalotta kijelenteni, hogy ő eddig ugyan csillagászt nem, de annál több vörös-, tők-, zöld- és makaszt ismert.

Nagy volt a habota s a csillagász könnyezve nevetett a sikerült szójátéknak.

Ugy éjfél tájban, a szünóra alatt, az Andris-banda egyik töredeke asztalunkhoz sompolygott és gyönyörűen búzta a válogatottul válogatottabb nótákat.

No más sem kellett a csillagásznak. Most lett csak elemében. A bor meg a muzsika ezek olyan elemek, hogy még a halverű csillagászt is kimelegítik. Ki is fejezte érzelmeit tettekben és számos sikerült tőszban, melyeket „igen tisztelt diszes koszoruzmány“ címzéssel kezdett. Persze voltak replikák is, melyek ünnepeltünkhez szóltak.

Torontál Oszkár pajtásunk emelkedett fel s üdvözölte a csillagászt, kívánva neki sok babért pályáján. Kijelentette ugyan, hogy ő nem is konyit a csillagászathoz, de a zenét szerfelett kedveli s így nem egyszer játszott a zongorán: „Hány csillagból van a szemed, Rózsikám“, „Hét csillagból van a göncöl szekere“, no meg azt a szomorut is, amely így kezdődik: „Egy csillag sem ragyog fenu az égen“. Eszerint, ha nem is directe, de indirecte foglalkozik a csillagokkal s így a csillagász urat mint kollégát üdvözli s óva figyelmeztette, hogy ők ketten, kik más megyéből zárandokoltak a mulatságra, jól vigyázzanak magukra, mert ezek a híres bácskaiak úgy beletöltik őket, hogy utoljára a csillagot is bögönek nezik!

Vége volt a tősztnak. András az ünnepély hangulatát még jobban emelendő, elhuzta: „Azért csillag, hogy ragyogjon!“ Huzta is eszeveszetten, bomolásig!

De végre is nem csak ittunk s nem mindig huzattunk magunknak. Még volt a rögtönzött mulatságnak egyik szinte kedves epizódja. Ily epizódok rendezésében paratlan a mi kedves Drauczi Pál barátunk.

A képviselőház feloszlata. Széll Kálmán miniszterelnök a képviselőház folyó hó 3-án tartott ülésében bejelentette, hogy a képviselőház e hó 9-én fel fog oszlattatni. A képviselőválasztások tehát **szepember hó 30. és október hó 10-ike** közti időben fognak megejteni, és ha vármegyénk az eddigi gyakorlatot követi, ugyanúgy a választások **e hó 30-án** már meglesznek. Talán kevés vármegye van már az országban, ahol oly csöndes volté eddig a választó közönség: formászerű jelölésről, vagy nagyobb szabású választási akcióról alig esett szó, és az eddigi ez irányu mozgalom inkább csak kombinációkban nyilvánult. Bács vármegyét és Zombor városát azért a választás készületlenül nem találja, mert biztosak vagyunk benne, hogy a szabadelvű párt zászlaja és Széll Kálmán elvei diadalmasan fognak a választási harcokból kikerülni. Sem a függetlenségi párt, sem a néppárt akciója nagyobb emóciót előidézni nem fog. A nemzeti pártnak a szabadelvű pártba történt belépése folytán nálunk több személyi kérdés lesz eldöntendő a választók által, és mi a mennyire örvendünk annak, hogy ez által a szabadelvű tábor megerősödött, a mennyire méltányoljuk aspirációikat a választói jog gyakorlásánál, ép annyira fogunk örülni, ha majd azt konstatálhatjuk, hogy ez az erős tábor összeforrott, külön célok nincsenek zászlaira írva, csak a Széll-kormány hazafias irányelveinek őszinte és önzetlen támogatása. Az egyes kerületekben megindult választási mozgalmakról — miután annak ideje most már elérkezett — lapunk következő számaiban részletesen közölni fogjuk, kérjük egyúttal lapunk barátait, hogy bennünket ez irányban gyorsan és részletesen tájékoztassanak.

Pénzváltási szolgálat. (P. C.) A m. kir. pénzügyminiszterium elnöki osztálya a pénzváltási szolgálatra vonatkozólag a következő intézkedést hozta köztudomásra: A pénzváltási szolgálat, melyet eddig az állami pénztárak láttak el, folyó évi szeptember hó 1-étől az osztrák-magyar bankra ment át. A bank a váltást budapesti főintézetnél és valamennyi fiókájánál teljesíti. Ott, hol a banknak intézete van, az állami pénztárak teljesen beszüntetnek a mondott naptól a váltást, oly helyeken pedig, hol az osztrák-magyar banknak intézete nincs, az állami pénztárakra nevezé eddig feunallott az a rendelkezés, mely szerint minden pénztár és hivatal meglevő készletéhez és saját szükségleteihez képest váltásokat eszközölhet, továbbra is érvényben marad.

A királyi döntés a kvótaügyben. (P. C.) A képviselőház elintézte a kvótaügyben történt királyi döntésről szóló jelentést. Az ellenzéki szónokok persze bebizonyítási iparkodtak, hogy nem forog fenn a kiegyezési törvényben kikötött az az eset, melyben a királynak kell döntenie. Széll Kálmán miniszterelnök azonban a szigorú logika éles fegyverével mutatta ki az ellenzéki érveles tarthatatlan voltát, mire a jelentést névszerűen szavazásban 112 szavazattal 35 ellen elfogadták. Az ülés végén két interpelláció is volt, melyek közül Ernst doktoré, a néppárti új képviselőé kellett érdeklődést annyiban, a mennyiben tudott dolog, hogy az országgyűlési néppárt sokat ígér magának a legújabb tagjától, kinek első fellejtést elég zajjal kísérite. Ernst dr. választóinak közigazgatási tildözését panasozta föl a választás után. Néhány állítólagos tényre hivatkozott, melyek azonban már első hallásra kétséget kellettek, de azt el kellett ismernie, hogy maga a választás kifogastalan volt. Széll Kálmán magvas humorral fűszerezett válaszában kijelentette, hogy hajlandó ugyan felelteni, hogy az említett tildözéseket a választási harcok-

Szomorú volt kezdetben, mert szalmaözvegység keserű napjait selyete. De a jó pajtások hamar felejtették potlhatlan vesztésüket. Szikrázott a szeme az örömtől s rögtönzött élcei csak úgy sziporkáztak a szellemességtől. De végre is kifogyott a traesból s nem szavakkal, hanem tildvilágról összeszedett s kevesebb szalonképességű amateur-fényképeivel kedveskedett a tartsaságnak. Mert tán tudni fogják, hogy Pal barátunk szenvedélyes amateur-fényképező. Az igaz, hogy csak a fényképezést terén amateur, mert ivas tekintetében a legbíresebb bácskai primeur.

Töltött is rögtön s csillagász barátunkkal megitta a „bácskai“ brudert, persze szinig telt poharral. S éppen Drauczi Pal barátunk brudersaftja legjobbban artott meg a mi kedves csillagásznaknak. Nemsokára be is adta a derekat. Bekövetkezett Torontal Oszkar joslata, hogy a bogot is csillagnak nezte s ezt a rögeszmet az egész „diszes korszoruzmány“ sem bírta kiverni a csillagász fejéből.

A hajnal már pirkadni kezdett. A sötétség kimulasat és a nap felkeltet szinte valami csillagászati problémának tekintve, három csillagos konyakkal tildözöltük csillagász vendégünknek.

Kapott is az alkalmon, gondolva, hogy ez balszámunk fog hatni szeszgözös fejének.

De epp az ellenkező hatás mutatkozott. A templom kis harangja reggel öt órakor megszólalt, az Ur diesőtése. Ekkor történt csillagásznaknak a legnagyobb katasztrófa, mert az éj fardalmait, a bácskai bíres bor batasat tovább nem bírva, fejét nagynehezen ég felé emelve (a csillagokat kereste), egyszerre a nehezkes fej a csata nehezégeitől összeesett s ezen esés közben csillagásznak az asztalt megcsokolyva, a földre bukkott.

Zador Bódóg és Morzsányi Jani barátok az első ségelyt megadva, kocsit rendeltek s a csillagászt Dusi barátunk vendégzobajába cipelték s Morpheus könyörtlenségére bízták.

A csillagász ur másnap ébredt fel, azonnal pakkolt s tovautazott. Tanulmányutjának meg volt a batása, a melyet egy ansix-kartyán is kifejezett, hogy többé az életben nem jön Bácskába csillagokat vizsgálni.

ban felhevült fantáziával felékesítve megtörtént tényeként adták elő az unjonképviselőnek, de ettől eltekintve, a vizsgálatot elrendeli s annak eredményéhez képest fog eljárni.

H i r e k .

A harmadik évforduló. Együtt a napfény sápadásával és a lombok sárgulásával újra elérkezik a genfi gyásznap fordulója. Kedden ismét lép egyet az esztendőnk mutatója, a harmadikat, a mióta Erzsébet királyné elköltözött. A megdöbbenés fájdalma is rég elszállott s maradt helyébe az emlékezés. Ott virraszt a magyar lelkekben, hogy örök jele legyen a magyar nemzet rajongásának. Megnyitlak előtte az egek, a szenvedések királynéja előtt, midőn bánatos, szép szemét lehunytja, hogy a nyomorúság és gonoszság földjét többé ne lassá. Erzsébet, Magyarország dicső királynéja, akit néptünk legjobban szeretett minden királyasszonyaink között, gyilkos kéz törétől halt meg. A mi gyásznak örök, mint a magyar nemzet története. Szép volt. Szép, mint a hajnali csillag, mely az éjből kikél, hogy utját mutassa a fölkelő napnak. Ébresztője volt a magyarnak, szeme pillantása vizsgálatos a busuló népnek. Magyar beszéde tildit harmatként szállott le e honra és aldasát éreztük örömtől ujjongva. Kezét nyujtotta felénk és lábainkról lehullottak a rabbilincsek. Ott térdelt az oltár előtt Budán, midőn a szent koronával érinté vállát a főpap s imádkozott Istenhez Magyarország boldogságáért. Iblettől leborulva imádkoztak vele a hon nagyjai és a nép képviselői, amikor kipirult orcával, tildvölt ragyogva végig vonult a királyi menethen, megjelenését százezrek rivalgó lelkesedése fogadta. Hűséget eskdtünk akkor Erzsébet királynénaknak, mint ahogy ő hűséget eskdtött nemzetünknek. Hűségét megtartotta haláláig. Mi megtartjuk hűségünket és szeretettünket halálán túl is örökkön-örökké! Oh, menjetek a szomorú emlékü napon az Isten házába, imádkozzatok lelke tildveért mindnyájan, kik tisztelték és szerették. Gondoljatok az ő megtört szívére. Hasonlítsátok a Szűz Mária szívéhez; azt is átjárta a tör, mint Erzsébet királynénkét. Egyetlen fiát vesztette el a Boldogságos anya és eltemette kimondhatatlan fájdalommal reményét. Egyetlen fiát vesztette el kegyetlenül Erzsébet királyné, a boldogtalan anya s nem lelte többé lelke nyugalmát sehol, migem az ő szíve is elvérzett. Menjetek hát polgárok halála napján imádkozzatok érte és egész Magyarország azon a napon Erzsébet királynét dicsérje, dicsőítse. *

A verbászi kerületből. Felkerestünk a következő sorok közlésére: „A Zombor és Vidéke legutóbbi számában azon hír közöltetett, hogy én a kerület jegyzőinél puhatóldoztam volna az iránt, vajjon lehetne e báró dr. Vojnits István főispán urat az új-verbászi kerületben dr. Hadzsy János ellenében a siker reményében képviselőjelöltnék fellejtetni, vagy sem, s hogy a hangulat kedvezőtlennek mutatkozván, a jelölés elmaradt volna. Ezzel szemben határozottan kijelentem, hogy ez a hír nem felel meg a valóságnak, mert ily irányban a jegyzőtől információt nem kértem, tehát tildök kedvezőtlen választ sem kaphattam s így a jelölés sem etjettett el. De ha már fellejtették a kérdés, a kerületnek (nem a jegyző urak révén ismert) hangulata után kijelentem azt is, hogy az esetre, ha báró dr. Vojnits István főispán ur az új-verbászi kerületben a jelöltséget elfogadná: megválasztása biztos lenne. — Fogadják kérem kitildnő nagyrabcsülésém kifejezését, melylyel vagyok B. Kulán, 1901. szeptember 4-én Mezey Zsigmond, pártelnök.“

Kinevezés. A pénzügyminiszter Sárcz Ignác bajai adóhivatali adótitstet a bajai adóhivatalhoz ellenőrré nevezte ki.

Képviseelőjelölés. A titeli választókertlet összes községeknek kikildtői a napokban gyűlést tartottak és jövő országgyűlési ciklusra dr. bajnai Zakó István eddigi képviselőt nagy lelkesedéssel egyhangulag kijelölték.

Diszes eskütvő. Diszes eskütvő ment végbe f. hó 3. napján délelőtt Bács-Kulán. E napon eskdtött örök hűséget Scultty Ferenc, Bács-Bodrogh vármegye árszaszékének köztiszteletben álló kitildnő előke Schick Gizella urnőnek. A polgári esketést a szépen földszített községi tanásteremben Borovánszky Gyula községi jegyző, kir. anyakönyves végezte, ki a szokásos házas-sádkötési ceromonian után eszmékben gazdag, remek szép tildvölzö beszédet mondott, melyet a diszes násznép és nagyszámu közönség legnagyobb élvezettel hallgatta és lelkes éljenzéssel jutalmazta. Innen a diszes násznép az ág. ev. iskola termébe vonult, hol Stiegemár Janos cservenkai ág. ev. lelkész egyházzal is megeskette az új párt. Násznagyok voltak, a menyasszony részéről: Mezey Zsigmond kir. közjegyző, a völegény részéről: Lehbach János bajsa roglaticai nagybirtokos. Eskütvő után fényes nászslakoma volt a menyasszonyi házban, amelyen Mezey Zsigmond kir. közjegyző, násznagy köszöntötte fel igen szép beszédben az ifju párt és az örömsztilloket. Borovánszky Gyula községi jegyző is nagy tetszést aratott áldomást mondott az új párra. Az új párt esküvőjtk napján nemsokára a kulai intelligencia árszítottta el szerencsekívánataival, hanem számtalan tildvölzö sür-göny is érkezett az új párhoz, nekik zavartalan tartós boldogságot kívánva. Ezen jókívánásokhoz csatlakozik a Bácska szerkesztősége is.

Istentisztelet. Az ág. ev. keresztény híveknek tudomására hozzuk, hogy e hó 8-án 10 órakor istentisztelet fog tartatni, melyre a t. hívek meghivatnak. Gertinger Pál, feltilyelő. Korossy Emil, lelkész.

Kirendelések. Az igazságtilyminiszter Farkas Sándor bajai járásbírosági aljegyzőt a bajai, Gabel Kristóf palánkai járásbírosági aljegyzőt a palánkai járásbíroság mellett alkalmazott ügyészegi megbízott állandó helyetteséül rendelte ki.

Adomány. Császska György kalocsai érsek 24 ezer koronát adományozott az adai zárdáépítlet részére. Aldott lelkü főpásztorunknak ez egy újabb bizonyítéka nemes emberbaráti szeretetének.

Adomány. Széchenyi Jenő nagyváradi kanonok az unjonnan megalakult nemes-militicsi önkéntes tildvöltőegyletnek 200 koronát adományozott.

Tanár választás. Az újvidéki gör. kel. főgymnásium patronatusa Agrima Gyula szegedi vívómestert tornatanárná nevezte ki.

Uj hittanárak. Lukácsi István és Hervanek Ödön szabadkai hitoktatók sikerrel tették le a kalocsai érseki tanár-vizsgáló bizottság előtt a hittanári vizsgát.

Jubileum. Szól Sándor, a zombori kir. állami főgimnázium kitildnő tanára egy negyedszázad óta áll a magyar nemzeti közművelődés szolgálatában. Ezen hosszú életpályáján mindenkor igaz lelkesedéssel árszította szét lelkének szép kincseit számos tanítványa szívében, kik a jó professzort mindenkor rajongó szeretettel vették körül. Tanártársai is tisztelik benne a hűséges jóbarátot. Pályájának ezen nevezetes fordulója alkalmából kollégái tegnap az iskolaévet megnyitó „Veni Sancte“ után a főgimnázium nagytermében gyűltek össze és őszinte kollégialis szeretettel tildvölzöttek. Érdekes, hogy éppen e napon érkezett le a miniszter rendelkezése, melylyel Szól Sándort a 3600 koronás fizetési osztályba léptette elő. A zombori felső kereskedelmi iskola tanári kara is tildvölzötteg kereste fel és ezek nevében Zsulyevits Ernő igazgató tildvölzötte meg szavakkal a jubilaust. Csütörtökön este kartsársai és tisztelői az „Elefánt“ szállóban társas összejövetelt rendeztek, melyen tisztelőinek nagy száma jelent meg és lelkes tildvölzöttek. Eleteének ezen mesgyéjén a magunk részéről is melegen tildvölzöljtk a kiváló tanfértut és igaz szívből kívánjuk, hogy a Mindenható adjon neki a jövőben is erőt és egészséget magasztos hazafias hitvatása betildtésére.

Kápolna alapkövetel. A bánáti kistemetőben Széchenyi Jenő nagyváradi kanonok — amint azt mar lapunk egyik számában közöltük — a Széchenyi család elhunyt tagjainak emlékére és lelki tildve egy igen szép kápolnát épített. A kápolnaépítés előmunkálatai már annyira előrehaladtak, hogy folyó hó 8-án már az alapkövet leteszik. Ez ünnepeles aktusra Széchenyi Jenő nagyváradi kanonok városunkba érkezik és ő fogja a kápolna alapkövet beszentelni és megáldani.

Gyűjtés az újtemplomra. Széchenyi József, az újtemplom építése érdekében kikildtött bizottság nagyerdemű elnöke a gyűjtő bizottság tagjai a gyűjtés megkezdése, beosztása és a gyűjtőívök kiosztása céljából folyó évi szeptember hó 8-án, kassaszounapján az újtemplomban d. e. 11 órakor tartandó értekezletre külön kiadott meghívókkal hívta meg. Reméljük, hogy a gyűjtő-bizottság minden tagja meg fog az értekezleten jelenni.

Lóverseny Zomborban. Nagyban folynak a készülődések az október hó 13-án megtartandó lóversenyre. A verseny egyik legérdekesebb és legvonzóbb száma a „Hölgyek díja“ lesz. A zombori fiatalaság a minap tartott értekezleten elhatározta, hogy a helybeli családoknál e célra fog gyűjtetni, a vidéki hölgyekhez a következő felhívás ment ki: „A Bács-Bodrogh vármegyei gazdasági egyesület ez ében is, 1901. évi október hó 12-én és 13-án lóversenyt rendez, az egyesület és anyamegyénk székhelyén, Zomborban. Tudva azt, hogy e megye lelkes hölgyei mindenben, ami szép, jó és nemes célra tördő dolog, részt kívánnak maguknak és finom lelkületük buditó szavára anyagi és erkölcsi támogatással sorompóba lépnek, a lóverseny intézősége elhatározta, hogy egy 2000 méteres síkversenyt is rendez „Hölgyek tildvöltésdíja“ val. A vármegyei hölgyközönsége bizonyára lelkesedéssel fogadja az intézőség ezen tervét, mert hisz ezzel alkalmat adtunk arra, hogy vármegyénk nemeslelkű hölgyei a vármegyénk közigazdaságára annyira fontos egyesületet megtilszelő támogatásukban részesíthessenek. Masrészt hodonai akartunk annak a lovagkörti szep szokásnak, amely szerint gyöngéd női kezek nyujtottak át a babért a bajnoki versenyek hősének. Ez volt a hőse a legnagyobb megtilszeltes! Erje a mi versenyünk egyik győztesét ennek a megtilszeltesnek fényes sugara: a legszebb, legbecesebb díjat adjak neki vármegyénk hölgyei. Ezen körülmények indítanak bennünket arra, hogy kéro szavunkat vármegyénk hölgyközönségéhez intézzük! A szep terv valósuljon is meg! Ez azonban csak ugy lehetséges, ha vármegyénk hölgyközönsége e tervet felkarolja és lelkes támogatásában részesíti. Mely tildvöltésel kérjük tehát, meggyeskedjék a szilkséges anyagi eszközök előteremtésében közreműködni. A gyűjtendő és esetleg Nagyságod által is adandó lelkes adományokat 1901. évi október hó 1-ig kérjük ill. Szemző István ur, a versenyintézőség elnökeknek (Zombor) címére bekildteni.“ — Már is örömmel konstataljuk, hogy vidékről számosan küldtek be pénzbeli adományokat a versenyintézőség elnökéhez, Szemző István urhoz.

Rendkívüli városi közgyűlés. Városunk törvényhatósági bizottsága folyó hó 5-én d. e. 9 órakor a városháza nagytermében rendkívüli közgyűlést tartott Hauke Imre polgármester elnökléte alatt. A közgyűlés főtárgya Pécs sz. kir. város törvényhatóságának meghívó levele ő császári és apostoli királyi felsége legkegyelmesebb királyunknak folyó évi szeptember hó 18-án legmagasabb látogatása alkalmavali tildvölzés és hódolat bemutatása végett tartandó ünnepejére. A bizottság elhatározta, hogy az ünnepején részvesz és a hódoló küldöttség tagjaul kijelölte Hauke Imre polgármester vezetése alatt Koczkar Zsigmond kir. tanácsos, Kupuszarevits Lyubomir, dr. Zakó István, Széchenyi József és dr. Grünér Samu. — 2. A kikildtött bizottság jelentése a borítal- és busfogyasztási adók bérbevétele tárgyában. Örömmel tudomásul vétettük, hogy a pénzügyminiszter beleegyezése folytán ezen adókat három évre Zombor városa veszi ki évi 190,000 koronáért. — 3. Polgármester előterjesztése az eskdtőbíroságnál működő bizottságba bizalmi férfiak megválasztása iránt. Megválasztattak: Bittermann Nándor, Fratricsevits Béla, Radicevits Sándor, Karakásevits Milivoj, Vukicsevits Péter 1 évre. — Ezzel a közgyűlés véget ért.

Nemes-Militics jubileuma. Folyó hó 8-án ünnepli meg Nemes-Militics községe fennállásának két-százéves fordulóját. A község életében és történetében ezen fontos dátumot a község népe isteni tildvöltéssel fogja megünnepejni. A mondott napon délelőtt a nemes militicsi plébániatemplomban ünnepi hálaadó szentmise lesz, melyet a község szülötte, Széchenyi Jenő nagyváradi kanonok, egykori nemes-militicsi plébános és volt országgyűlési képviselő fog az egek mindenható Urának fényes assistencia mellett bemutatni.

Épül az újtemplom. Lapunk 68-ik számában ily felirásu hírbn az állt, hogy Speizer téglagyáros 40 % al olcsóbban szállít, mint Rovákovits és Mero. Ezen hírtinkre, melyet a „Zombor és Vidékében“ is olvastunk, Mero Ignác azt írja, hogy ő ezenként 24-9 koronáért, Speizer pedig 22 koronáért ajánlotta a téglá szállítását, és így a különbözet a két ajánlat közt alig 12%. A helyre-igazításnak teljes készséggel adunk helyet.

A Bács-Bodrogh nemzeti-Társulat Jozsef, a tarsulat adományaival gyarapított magyar közjoghoz. 18 korona országainak szagmatica-sanctio szergyar szónokok és statum Allamfértak és szonok Sándor: Maganos magben. 1842. — Fenyev. 1842. — Hivatalos tildvölzöttek. Függetlenségi tildvölzöttek. 1861. — 1847-48. évi országgyűlési tildvölzöttek. 1848. — 1890. — A „Restauratortriavale“ vagy a nekik Julius Caesar történetteljes — Fejerparkgyűlvolyam. — Becses adta a tarsulat ügyeit a tarsulat nevében szLajos, a tarsulat muzs.

Jubiláló tanár hogy a palánka-újvidéki kult. Ezt a jubilaris dalszamos egyesület folyó pelyes díszítés lesz. Mayer Bela bosoni valdia, az országos bírós fogja mondani. Az ill. érdeklődés.

Ejegyzés. Zolt eljegyezte Piller tildvölzöttek. tanitokepintezeti tan.

Takarekpenz tartotta az első bajnai alakuló közgyűlést a mellett. Az elnöki sz felkeresere Kulnicsi tildvölzöttek szavakkal takarekpenzárnak tildvölzöttek a tárgy fontos lasra és komoly meggyújtja. Kulnicsi az egész közgyűlés a határozta az alakuló takarekpenzár részve 100 koronás nevertés részvenyókével megdr. Kovacs Janos főlovas a közgyűlés valozatai ejtése előtt Kovacs a sevel elnöke Kulnicsi Jozsef valasztattak a tagoknak: Ij. Berger Jakab, Kecsenovits E. Janos, Patarsics Jozs Schaffler Ignac, Schunbesteny, Valter Pal. danovits Jenő, Lutz J. Teknyos Andras. A verszere a felmentvny szed kisereteben zar a közgyűlést. A közgyűlést tartott, mely a penztarnokka Berger dr. valasztott meg.

Szocialista országszerte alitanak betettek a labusat a különös — a leges alitottak jelöltet Gros is megirhatjuk, hogy

Bácskai atle zetközi messzgyalogok amelyen Csehország lojloi versenyzetek. méteres verseny start György, a szabadkai ket ora huszonegy timentalis rekordot a szalag volt.

Eljegyzés. birtokos s apatini kisasszonyt, Speizer

Rekrutak niszterium elrendelte csapatokhoz és intéz 7 en vonuljanak b. baditengerészlet rekrutvoni.

Uj telefon badka és Baja köz es az a belföldi tildvölzöttek és feltetelek

Városaink niszteriumban mar birtokkezelese oly e valamit s a kis g. porodasat megakasz menő parasztpenz tildvölzöttek, mint p. ügyminiszteriumban potnak megváltoztat szolgálatában el is vagyonaanak összeira fordult a belligymin melyek behajtasa ne leltarba? A belligyminenya varossal, a vagyon megallapitas vagyoneiltarban min

Telefon a vatalos kezeles egy gyorsitasat celozza a sagilyminiszter mos E rendelet értelmebe E rendelet értelmében járásbíroságokat tele székekkel. Az újítás az igazságszolgáltatás nagyban fogja előse

A Bács-Bodrogh vármegyei Történelmi-Társulat muzeumát roglaticai Pilaszánovits József, a tarsulatunk alapító tagja következő könyv-adományával gyarapította: Deák Ferenc: Adalék a magyar közjoghoz. 1865. — Szabó Béla: A magyar korona országainak statusjogi és monarchiai állása a practica-sanctio szerint. 1848. — Csengeri Antal: Magyar szonokok és statusférjak. 1851. — Szalay László: Államférfiak és szonokok könyve. 2 kt. 1864. — Acsády Sándor: Magános magyar törvény kérdések és feleletekben. 1842. — Fényes Elek: Magyarország statisztikája. 1842. — Hivatalos kiadás: 1847—48. országgyűlési törvények. Függelekül: az Erdélyi országgyűlési unió szentesítése. 1861. — Hivatalos kiadás: Pótlék az 1847—48. évi országgyűlési törvényekhez. Miniszteri rendelet sajtóvetések felett ítélendő esküdtsekek felállítására. 1848. — Verhovay Gyula: Az ország urai. 1890. — A „Restauráció V. revolutio” szerzője: Ausztria-é vagy a nélkül? 1862. — III. Napoleon császár: Julius Caesar története. A 2. első kötet, a második nem teljes — Fejérváry László: Turul 1893. és 1894. év folyamán. — Becses adományaiért, melylyel újabb jelét adta a tarsulat ügyei iránt táplált meleg érdeklődésének, a tarsulat nevében szíves köszönetet mond Roediger Lajos, a tarsulat muzeumának őre.

Jubilárió tanító-egyesület. Negyed százada, hogy a palanka-újvidéki r. k. tanító-egyesület megalakult. Ezt a jubilaris dátumot megünnepleni a munkás és hasznos egyesület folyó hó 24-én Újvidéken, a hol ünneppélyes díszítés lesz. Lemegy a jubilaris ünnepre dr. Mayer Béla bosoni választott püspök, városunk illusztris fia, az országos hírű szonok, a ki az ünneppbeszédet fogja mondani. Az ülés iránt tanító körökben nagy az érdeklődés.

Eljegyzés. Zombory Emil huszti járási szolgabíró eljegyezte Piller Ida kisasszonyt, Piller György ny. tanítóképzőintézet tanár leányát Szabadkán.

Takarékpénztár Bajmokon. Mult hó 29-én tartotta az első bajmoki takarékpénztár részvénytársaság alakuló közgyűlést a részvényesek nagy érdeklődése mellett. Az elnöki széklet Lichtneckert József jegyző felkérésére Kuluncsich Miklós plebános töltötte be, ki lendületes szavakban közölte meg a bizalmat, majd a takarékpénztárnak fontos hivatását fejtegette, a jelenlevőket a tárgy fontosságához kepest higgadt tárgyalásra és komoly megfontolásra kerit fel s a közgyűlést megnyitja. Kuluncsich Miklós plebános felhívása folytán az egész közgyűlés a legnagyobb rendben folyt le. Elhatározta az alakuló közgyűlés, hogy „Első bajmoki takarékpénztár részvénytársaság” cég alatt 1000 darab 100 koronás névterékű részvény alapján 100 ezer korona részvénykövetel megalakul. A jegyzői teendőket betöltő Kovács Janos főelővásta az alapszabály tervezetét, mit a közgyűlés változatlanul elfogadott. A választás megjelölés előtt Kovács Janos ajálatára szavazás mellőzésevel elnökke Kuluncsich Miklós, igazgatóvá Lichtneckert József választották meg. Megválasztották igazgatósági tagoknak: Itj. Berger Jakab, Herzeg Károly, Herold Jakab, Keesevits Elek, Kollar Ferenc, Lichtneckert Janos, Pataresits József, Pfeiffer Janos, Ritsler Jakab, Schüller Ignac, Schön Tamás, Tóth Istvan, Ulmer Sebestyen, Valter Pal. Felügyelőbizottsági tagoknak: Budanovits Jenő, Lutz Janos, Pfeiffer Pal, Pelzer Antal, Teknyós Andras. A választások megjelölése és az alapítók részére a felmentvény megadása után elnök szép beszéd kíséretében zarta be a megalakult takarékpénztár közgyűlést. A közgyűlés után az igazgatóság nyomban ülést tartott, melyen könyvvezetőve Herold Antalt, penztárnokká Berger Mihályt és ügyészszé Revész Ernő dr. választották meg.

Szocialista képviselőjelölt. A szocialisták országoszerint állítanak képviselőjelölteket. A mult vasárnap betettek a labukat vármegyeinkbe is és — a mi nagyon különös — a legesendesebb kerületben a kulpinban alítottak jelöltet Groszmann Miksa személyében. Előre is megírhatjuk, hogy kevés vizet fog zavarni.

Bacsikai atléta diadala Pragában. Nemzetközi messzgyalogló verseny volt vasárnap Pragában, amelyen Csehország bajnokságaért a világ legjobb gyaloglói versenyeztek. 11 atléta állott a huszonhét kilométeres verseny startjához és közülük első lett Sztantics György, a szabadkai sport-egyesület tagja, aki az utat két óra huszonnégy perc alatt tette meg és ezzel kontinentalis rekordot alapított. Díja arany érem és bajnoki szalag volt.

Eljegyzés. Schaffer József Antal vrpolyei föld-birtokos s apatini földiük, eljegyezte Speiser Lenke kisasszonyt, Speiser Nándor apatini téglagyáros leányát.

Rekrutak bevonulása. A közös hadtűgymiszterium elrendelte, hogy a IV. badtesthez tartozó csapatokhoz és intézetekhez a rekrutak az idén október 7-én vonuljanak be. Az egyéves önkénteseknek és a haditengerészet rekrutáinak október hó 1-én kell bevonulni.

Uj telefon. A kereskedelemügyi miniszter Szabadka és Baja közt távbeszélő összeköttetést létesített és az a belföldi távbeszélő hálózatba a megállapított díjak és feltételek mellett bevonatott.

Városaink birtokrendezése. A belügyminiszteriumban már régebben észlelik azt, hogy a városok birtokkezeltése oly rosszul folyik, hogy alig jövedelmez valamin s a kis gazdaosztálynak szamszerint való szaporodását megakasztja oly vidéken is, ahol milliókra meuo parasztpenz torlodott meg kis kamatra a takarékpénztárakba, mint például Szegeden, Szabadkán. A belügyminiszteriumban emellegva ennek az átkatlan állapotnak megváltoztatására előkészületeket tesznek. E cél szolgálatában el is rendelte Széll Kálmán a városok vagyonának összeírását. Több város azzal a kérelemmel fordult a belügyminiszterhez, hogy a kétes követeléseket, melyek behajtása nem bizonyos, fölvegyék-e a vagyonleltárba? A belügyminiszter most leiratban tudatta valamennyi várossal, hogy a kétes követelések a városi vagyon megállapításánál nem veendő figyelembe s a vagyonleltárban mint ilyeneket külön kell feltüntetni.

Telefon a bíróság szolgálatában. A hivatalos kezeles egyszerűsítését, az igazságszolgáltatás gyorsítását célozza az az érdekes rendelet, amit az igazságszolgálat miniszter most becsatolt ki a hazai bíróságokhoz. E rendelet értelmében ez évi október hó 1-től a vidéki járásbíróságokat telefon fogja összekötni a kir. törvényszékekkel. Az újítás mindenesetre nagy hasznára válik az igazságszolgáltatásnak, amelynek menetét a reform nagyban fogja elősegíteni.

Már készülődnek a fecskék. Néhány nap előtt még verőfényes nyár volt — most már itt vannak az őszi esők. A nyár úgy elröppent, mint valami álom — a virradás és alkonyodás egymást követi. Ez a csöndes őszi eső az ősz kilincselése, hogy az ő egyhangu csöndességével, hangtalanán tegyen minket. E sorok írója, mint általános elparentáló ismeretes e lapok olvasóközönsége előtt. A nyár elmúlását sem hagyhatom tehát szó nélkül, mert fölöttébb báladatos elsratni a nyárt és elmondani róla, hogy komisz volt, mint valami aeraris zubony. Hogy miért volt komisz, azt az alábbiakkal indokolom. Egész nyáron át porban fürdöttünk, mint a verebek. A rekkenő melegtől napszúrás és az éretlen dinnyétől gyomorbajt kaptunk. A fagyalt hideg volt, a jegeskavé szintén. A sör se hideg, se meleg, — míg ellenben a városi csatornák kellemes illatot árasztottak. Ezzel bucsuztatjuk a nyárt és ezzel együtt az isteni szabadságot. Mert, akik eddig idegenben csöndes semmitteves közepette tükérezének, — azoknak most az ősz jöttén vissza kell vonulniok a városi főhadiszállásukra. Hogy annyi sok balszerencse és viszály után, mint a friss jó egészségben élnek ismét e hazán, — az már az ő privát dolguk, ezt bolgatni nem illik. Ami engem illet, különben, én elbucsuztam a természetől is. Nem mintha a jég vágta volna le, fűzők, rozda ette volna meg, hanem csupán azon egyszerű okból — mert természet egyáltalában nem is volt. A nyári bucsuzások egyébként ezekkel még eppenséggel nem értek véget. Fajdalmas „Isten hozzád” ot kell mondani a nyári mulatóhelyeknek, melyekben az egész nyár folyamán nem mulattak. El kell bucsuzni a tekepályáktól, a kirántott csirkéktől és a holdas éjszakáktól, nem számítván a bányafelhőket és a korcsolyatában zsinatoló bekákat. Mindeme bucsuzásokat vérző szívvel teszem, de legjobban fáj nekem az, hogy a szabad nyár szabad ölen, nem lesz több pásztorora, mert hideg a levegő és nedves a fű... Készülődnek a fecskék.

Pályázat. A zombori kir. törvényszéknel aljegyzői állásra pályázat van hirdetve. Pályázati kérvények 14 nap alatt adandók be.

Uj marharakodó állomás. A m. kir. államvasutak kezelése alatt álló baja-zombor-újvidéki helyi-érdekű vasut vonalán fekvő Vaskut állomást a földmíveléstudgyi miniszter állatrakodó állomással engedélyezte.

Háziipari tanfolyamok. Az évenként Zentán és vidéken rendezni szokott háziipari tanfolyamok és téli népies gazdasági előadások szervezésével és vezetésével a földmíveléstudgyi miniszter ismet a zentai gazdakört bírta meg. Zentan a kosárfonás mellett folytatja a tanfolyam a tavaly megkezdett gyékényfonást és szövést és mint új háziipari foglalkozásokat a seprőkötést és szalmafontást is bevezeti. Nagy áldás a szegény munkás népre a miniszter atyai gondoskodása. Ezek a tanfolyamok már igen sok embert segítettek biztos keresetre s ezáltal könnyebb megélhetésre. Az utóbb megalakult háziipari szövetezet tagjai majdnem kivétel nélkül a háziipari tanfolyamokon szerették kegyér-adó ügyességüket. A gazdakör a tanfolyamok állandó igazgatásával és ellenőrzésével, mint az előző években, úgy az idén is, titkarát Novoszel Janost bizta meg.

Harakiri. Bajáról írják: Egy negyvenöt esztendősen gyermek szerelmi bánataról szól az ének. Csulity István istvánmegyei külvárosi kazántisztító cigány szörnyű szerelmi bánatában hallatlan szenzációs dolgot követett el. Nem is beszélnek istvánmegyében egyébről, mint a kazántisztító szörnyű tettéről. Csulity Istvan vagy 9 évvel ezelőtt elhagyta hites feleségét, hogy összejárá magát egy, a feleségénél szebb leánnyal. Meg is volt a szerelmes pár egész mostanáig, de a Csulity szerelmese a mult héten arra a tudatra ébredt, hogy nem szereti a Pistát, hát elhagyta. A szegény elbogyott Csulity csak járt egyideje a leányasszony után, kerlelte, de az nem hajlott a szóra. Csulity e fölött annyira elkeseredett, hogy a napokban egy élesre fent borotvával felvágta a hasát. Jajgatott aztán a szegény szerelmes Csulity, de már későn. Bevittek a városi közkórházba. Ki tudja, vajjon nem kerül-e onnan a szomszédságos temetőbe.

Utónálló cigányok. Mult hó 28-án szerdán este Todocsiv Drága zsabylai lakos a csurogi vásárról hazatért. Körülbelül féluton lehetett, mikor hat szilbási cigány megtámadta. Elvették 800 korona készpénzt, kocsijáról ledobták és ezután kocsijárá elvagtattak. Todocsiv az esetet rögtön bejelentette a rendőrségnek, kik a tetteseket elfogták és az egész rablott pénzt a cigányoktól elvették.

Magyar ipari mintaküldemények díjmentes szállításra a tengeren. A fumei m. kir. tengerészeti hatóság közli a szegedi kereskedelmi és iparkamara útján az érdekeltekkel, hogy a magyarhorvát tengeri gőzhajózási részvénytársaság a vele létrejött szerződés 14. §-a értelmében köteles a m. kir. tengerészeti hatóság fölhívására magyar ipari termékekből mintaküldeményeket minden szerződéses járatán díjmentesen szállítani. Ezen díjmentesen szállítandó mintaküldemények sulya hajonkint rendszerint egy méter-mázsánál nagyobb nem lehet, oly mintaküldemények azonban, amelyeknél az egyes tárgyak sulya az egy métermázsát meghaladja, a díjmentes szállításból ki nem zárhatók.

Szüreti ünnepek. Darányi Ignac földmíveléstudgyi miniszter, ki a közelmúltban egy rendeletével felújította a régi idők aratási ünnepét, most leiratot intézett az ország gazdasági egyesületeihez, melyben abbéli óhajának ad kifejezést, hogy a szüretiés befeljeztével tartásuk meg ismét az újabb időben immár feledebe ment szüreti ünnepségeket. A gazdasági egyesületek most a birtokosokkal tudatják a miniszter kívánságát s valószínű, hogy épp oly foganatja lesz, mint az aratási ünnepségekre vonatkozó rendeletének.

Reaumur ellen. A belügyminiszter leiratban hívja fel a törvényhatóságok figyelmét azokra a bajokra és zavarokra, amelyek abból származnak, hogy a míg az orvosok, tudósok csaknem kizárólag a 100 fokra osztott Celsius-féle hőmérőt használják, a köznapie életben a Reaumur féle 80 fokos hőmérő van elterjedve. Minthogy — ugymond a miniszter — arról szó sem lehet, hogy a Reaumur hőmérő használatát egyszerűen eltiltsa, föl hívja az összes hivatalokat, kórházakat, fürdőket stb. hogy akkor, ha a Reaumur-féle hőmérők a használatra alkalmatlanokká válnak, újabbban Celsius-féle hőmérőket szerezzenek be, hogy így a jelzés egy-ségessé váljék.

Gyümölesküldemények kiméletes kezelése. Hegedüs kereskedelmi miniszter rendeletet intézett valamennyi postahivatalhoz, a melyben felhívja őket, hogy a gyümölesszállítási idény beálltával a gyümölesöt, főleg a szőlőt tartalmazó csomagokkal a legkiméletesebben bánjanak, azokat ne dobálják, ne halmozzák rendszertelenül egymásra, hanem a gyümöleskosarakat fenékel lefelé kétoldalt fogják s így adják óvatosan kézről-kézre, a kosarakat nem ferde oldalt vagy élükre állítsák, hanem fenékel lefelé s lehetőleg a többi küldeményektől elkülönítve helyezték el: kerüljék a rakásra való felhalmozást, nehogy a küldemények összenyomódjanak. A kerületi biztosoknak s mozgó posta főnökségeknak pedig kötelességévé teszi a rendelet végrehajtásának szigorú ellenőrzését.

Kaució a csödben. Judikaturánk tudvalevőleg azt az álláspontot foglalta el, hogy a vagyonbuktatnak atengedett és azáltal elhasznált kaució iránt követelés nem áll ön in natura, hanem csak mint csödkövetelés érvényesíthető. Konkrét esetben azonban a vagyonbuktat kauciót alkalmazottjának három nappal a csödnitítés előtt visszaadta azt, mert közben a szolgálati viszony megszűnt. A tömeggondnok a kaució visszaadását a csödtörvény értelmében megtámadta, mert az 15 napon belül történt a csödnitítés előtt. A Kuria azonban 4203/900. sz. határozatával ezt a megtámadási keresetet elutasította, abból az elvből indulva ki, hogy a kilépet alkalmazott a szolgálati viszony megszűnté folytán teljes joggal birt arra, hogy kaucióját teljes összegben követelje.

A magyar nép talalós meséi. Perényi Adolf az Etnografiában a magyar nép elméségéről ír. Sok egyéb közt számos talalós mesét, apró kérdést sorol föl, melyek valóban elmések. Ime egy csomó kérdés: 1. Ki látott kenderből toronyt? — 2. Mikor volt egy esztendő három hét? — 3. Meddig fut a nyul bereknek? — 4. Hol van az ökrnek a legtöbb husa? — 5. Mikor van az egész falu egy akaraton? — 6. Hogy van az, hogy a félszemű ember többet lát egy szemével, mint te kettővel? — 7. Ki ordított olyat, hogy az egész világ meghallotta? — 8. Melyik itvegben van a legdrágább orvosság? — 9. Hány betű van az ABC-ben? — 10. Ki megy át a vizen hid nélkül, csónak nélkül, árnyék nélkül? — 11. Melyik ló lát hátul ugy, mint elül? — 12. Ki volt az, aki a világ negyedrészét leölte? — 13. Hogy hajtanal egy ludat száz felé? — 14. Hány kenyér stül esztendeig a kemencében? — 15. Hogyan van egy ujjnak 3 uja? — 16. Milyen ekévl szántottak legelsőbb? — 17. Esztendő nyul mibe megy? — 18. Tiszta, fényes születésem; lucosok, sáros temetésem. Mi ez? — 19. Hányat lép a veréb esztendőn át? — 20. Sok madár volt a szőlőbe, mindenki elvitt két szemet meg egy fejet, mégse hibádzott semmisse. Hogy lehet az? — 21. Mikor beszél a bárány a lóval? — 22. Egy jól elkészült csizmának mi a hija? — 23. Mi nem lesz vizezsebb, ha a vízbe esik? — 24. Mi terem mag nélkül? — 25. Milyen fa nélkül nem lehet el az erdő? — 26. Mert hunyja be a kakas szemét, mikor kukorikol? — 27. Micsoda rossz szükséges a házánál? — 28. A szántó mi nélkül nem lehet el? — 29. Mikor szép a cseh? — 30. Mit csinál az ács, mikor farag? — 31. Mikor van a vásárban a legtöbb hó? — 32. Mit vesz az ember a vásárban legelőször? — 33. Kinek van a legnagyobb asztalkendője? — 34. Mi van a házban, amit nem csinálnak? — 35. Mi az első Isten után? — 36. Erdőn lettem, megölettem, halva éneklővé lettem. Mi az? — 27. Melyik a legrosszabb vallás? — 38. Az egyszeri cigány eladta a lovát, azt mondván: ez a ló csillagot nem rug, vasat nem rág, fára nem mász. Mit jelent ez?

Megfejtés: 1. Aki a kenderben állt. — 2. 777-ben. — 3. Középig. — 4. A füle mögött. — 5. A templomból kimenetkor. — 6. O két szemet lát, te egyet. — 7. A samár Noé bárkájában. — 8. A fiskális kalamárisában. — 9. 3: a, b, c. — 10. A hang. — 11. A vak. — 12. Kain. — 13. Arra hajtom, a merre szaz van. — 14. Egy se. — 15. A két uja, meg a hatujja. — 16. Ujjal. — 17. A másodikba. — 18. Hó. — 19. Egyet se. — 20. A saját szemét és fejet. — 21. Mikor hegedülnek (lőszőr és hur). — 22. A párja. — 23. Az eső. — 24. Gomba. — 25. Szélső fa nélkül. — 26. Könyv nélkül tudja. — 27. Abrosz. — 28. A szán hó nélkül, a tó víz nélkül. — 29. Mikor ketten vannak. — 30. Forgácsot. — 31. Mikor az ökröket hajtják. — 32. Lélegzetet. — 33. A tyuké a föld. — 34. Hasadék. — 35. Az u betű. — 36. Hegedű. — 37. A kárvallás. — 38. Nem lát, zablyát nem tőr, hidra nem lép.

Felelős szerkesztő:
Dr. BALOGHY ERNŐ,
köz- és váltó-üggyvéd.
Laptulajdonos és kiadó:
BITTERMANN NÁNDOR.

HIRDETÉSEK.

Állást keres.

Egy német kisasszony, aki már itt egy évig mint nevelő nő volt alkalmazva, több nagyobb gyermek mellé állást keres.

Értesítést ad a kiadóhivatal.

Ház eladás.

Cservenka külváros, fonoda-utca 233. számú ház szabad kézből eladó, esetleg bérbeadó ez évi november 1-től. Bővebbet bástya-utca 141. sz. alatt Zomborban. 3—2

